

二六 蘇島的北部

在蘇門答臘最北的一區，就是亞齊區。也是荷人統治蘇島的最後一區。東西北三面都是臨着海洋，彷彿大陸上的一個半島，東南和蘇東府區相接，西南和達板奴里州接壤。本區的極北端是散佈在海中的許多小島。波羅韋島就是其中最大的一個島。在上文第二十章中已說過，不贅述了。

亞齊是一個府治的區域，她的都會在蘇島的極北端，叫古打拉亞（Kota Radja）華僑都叫她大亞齊。有荷印政府的軍政長官駐在該處。亞齊區在荷印政府統治以前，亞齊人早已統治該地，有堅強的基礎，有濃厚的民族觀念，有豐富的愛國思想。荷印政府至今不敢施行高壓政策，然亞齊人的反抗行爲，猶時時發現。古打拉亞既然是一個亞齊蘇丹歷代的王城，所以名勝古跡也比他處爲多；如在勃阿脫比勒，可見蘇丹大內的一部，因一部已改建爲馬來王宮，還有像歷來蘇丹的陵墓，以及歐人爲亞齊戰爭而死的名將的紀念墓和紀念樹，紀念物等，都足以資憑弔。

亞齊區的內部，都未開闢，尙爲虎象等獸類盤踞着，時常出現，傷害人類和農作物。在她西部的中間，爲茄珠高地。住在茄珠高地的土人叫茄珠人（Cabo）。在打哇湖（Tapan）的四周，都是被茄珠人

圍繞着。茄珠人的容貌、性質、習慣，和巴達人絕然不同。他們的祖先也曾統治過亞齊，經數百年的歷史。亞齊人以種米爲業，并且能注意種植的方法，畜牧業也很發達。出口物以樹膠、胡椒、樟腦、及米爲大宗。在般拉克（Pala）地方，還有很豐富的石油，用導管通過一百二十公尺的距離至火水山，再運往各埠。土人稱石油叫火水，因該地爲石油出口處，就稱這地爲火水山。

在亞齊區的東北沿海一帶，有輕便鐵道一段，是在亞齊戰爭時建築的，當時專爲運送軍隊之用。現在已和日里鐵路相接，爲乘客載貨之用，商業上更感便利。在蘇島的鐵路已成功的共有四綫，全長爲一千八百二十一公里。茲分述於下：

一、亞齊國有鐵路長五百一十一公里，鐵軌闊度爲〇·七五公尺。起自古打拉亞，向東南沿海行，直通蘇東府區和日里鐵路公司銜接。

二、日里商辦鐵路公司，路綫全長爲四百九十六公里，鐵軌闊度爲一·〇六七公尺，較亞齊鐵路的軌道稍寬。有支線六條，都很短。現在南端還在計劃延長中。北端已和亞齊鐵路銜接，也是沿着東海岸向南行的。

三、蘇西國有鐵路，長二百八十四公里，其中有一段爲有齒鐵軌，計長三十六公里。鐵軌闊度爲

一·〇六七公尺。當初建築的時候，專為運送別林的煤。但現在對於巴東高原的發展，其功也是很大。四、蘇南國有鐵路全長為五百三十公里，鐵軌闊度為一·〇六七公尺，為蘇島最長的鐵路，現在也在那裏繼續進展。將來和蘇東區接連了，那末蘇島南北的交通更見便利，蘇島的繁榮，正未有艾。

亞齊國有鐵道，北自阿雷厄 (Oeete Lheue) 海口起。阿雷厄埠的建設，因亞齊戰爭而起。後來因沙璜埠的開闢，漸形衰落。乘火車東南行，約十餘分鐘，即至大亞齊。阿雷厄的海上交通，也很便利。荷屬皇家郵船公司有二條航綫，都是從阿雷厄出發的。其一，向東北行通沙璜、昔格里、司馬委、檳城、冷沙；向西至西海岸的實武牙、巴東、明古連，而達爪哇島的巴達維亞。每兩星期開行一次。其二，東通沙璜、司馬委、不勞灣、冷沙、檳城，而至新加坡；西通巴東、因得拉布拉、明古連、格魯厄，而至爪哇島的巴達維亞、井里汶、三寶瓏、泗水等埠。每兩星期航行一次。

昔格里 (Sigi) 是一個小鎮，也是一個小海口，有亞齊輕便鐵路的工場。火車過了昔格里，就到密而恩 (Bireuen)，從這裏有一條一百零三公里長的汽車路，通駐軍地的打哥恩 (Takengun)。打哥恩是在山巔，下臨拉刀打哇湖 (Laot Tawar)，風景美麗，足資遊覽。而虎、鹿、象、犀牛、野豬等很多，獵人們很歡喜在這裏打獵，因容易捕獲哪。打哥恩土人的針織細工，是遠近馳名的。

從大亞齊坐火車經行二百四十七公里，便到司馬委 (Lho Seuwa) 了。司馬委是沿海的，每兩星期中有東通新加坡，西通爪哇的定期郵船。不過船隻來往都是停在海中泊船所，旅客們的上下，必須從小汽船或土人的木筏渡至碼頭。若從大亞齊至棉蘭，必須在這裏住宿一夜。從司馬委沿海岸行，經一百六十二公里的路程，便至冷沙 (Tangsa)，有副州長駐在該處。附近郊外，有政府經營的橡皮種植業。海上交通有荷屬皇家郵船公司的船隻定期經行這裏，可東至新加坡，西沿西海岸各埠而至爪哇。再東南行七十三公里，至一小鎮不息當 (Besitang)，有十公里的支線可通邦加冷思 (Bangkalan Boesoe)。該埠在亞汝灣，有巴達煤油公司和煉錫廠。煤油是用導管通至火山加以提煉。火山的火車站是日里鐵路公司和亞齊鐵路交接的地方，也是一個海口，有華期船隻通東海岸各埠及檳城等處。再前行，便可至蘇島的政治、經濟、文化等的中心地棉蘭哪。

二七 蘇島的附屬島嶼

生長在蘇門答臘的人們，往往不知是住在大洋中的島上，因為在她的四周，被無數的小島環繞着。這許多小島有的是人烟稠密，物產豐富；有的是民智初開，性情野蠻，內部情形，還不知道；有的是僅